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Politikai helyzet.
Biz a politikai helyzet ismét a leg­

rosszabbra fordult. Eleinte reméltük, bogy 
Tisza István grófban lesz annyi állam- 
férfiúi tapintat, hogy rideg kijelentések­
kel, gőgös elméletekkel nem fogja magá­
tól a közvéleményt elijeszteni s nem 
fogja még egyszer az obstrukció hullá­
mait felkavarni ; ám nem igy történt. 
Tisza Istvántól senki sem tagadhatja el, 
hogy lucidus fő, komoly elme, a mely 
vas szorgalommal gyűjtötte össze a sok 
tudás anyagát. Biztos gondolkodása van 
s ha valamiről meg van győződve, amel­
lett szilárdul kitart ; szava, mint a kard 
pengéje keresztül sivit a levegőn s az­
után vág. Ezek mind oly tulajdonságok, 
amelyek egy állam férfiúnak működésében 
megbecsülhetetlen értékűek. A népek sok­
kal jobban szeretnek élükön látni oly 
férfiakat, kik ha darabosak s kemény 
szavuak is, de nagy elszántsággal tör­
nek előre. Tisza István gróf ilyennek 
Ígérkezik.

Tisza István grófnak az ó-szeresek

Az első premier.
„SÖTÉTSÉG.”

(Társadalm i színm ű 4 felvonásban. Irta  : R u 11 k a i 
György. Előudatott Szabadkán először uov. 10-én.)

Pesti Ihász színi direktor pompás darabbal 
kezdte meg a premierek sorát. Ruttkai György 
e darabja a táisadalom szivén rágódó seb­
nek, a párbajnak s a társadalmi előítéletnek 
a problémáját dobta a publikum elé, hogy 
kioktassa arról, micsoda szörny az a párbaj 
« micsoda szörnyűséges módon szedi áldozatait 
a >becsület e véresszáju minotaurusa*. Az a 
publikum, mely végig nézte ezt a pompás a 
gyönyörű magyar prózába öltöztetett dara­
bot, megilletődéssel hagyta el a színházat s 
Ruttkai meglehet elégedvo darabja tenden- 
cziájának sikerével, mert bizonyára ez a da­
rab lényegesen hozzájárul ahhoz, bogy a 
párbaj mánia a társadalomban csökkenjen. A 
párbaj ellen való tendenczája mellett a 
darab éle a katonaság merev konzervatiz

R aktárunk  teljes k iárusítása  m iatt vagyunk 
bátrak  tudatni, hogy Vermes Béla ur volt há­
zában  a nagytem plom m al szem ben, a sarkon,*> -II /» »!«_/_ ÍÍWM T̂.l_X_ UA •«

csapatjáu kívül sem tisztelői, sem barát- 
jai nincsenek. Bizonyos ellenszenvet érez 
mindenki, amikor a nevét kimondja ; a 
nemes gróf pedig nem igen töri magát 
azon, hogy öt kedvesnek és szeretetre­
méltónak tartsák. De hát ez ahogy van, 
úgy v a n . . .  Tisza Istvánnak alakját az 
teszi a nemzeti közélet előtt ellenszenvessé,I

| hogy Ő oly politikai iskolában nevelke­
dett, melyhez a politikai erkölcsöknek 
teljes elvadulása, az általános korrupció, 
a hatalmi dölyfnek szertelensége, foly­
tonos megalázkodás Bécs előtt, a nemzeti 
jogoknak elfojtása, gazdasági helyzetünk­
nek Ausztria számára való teljes kiszol­
gáltatása fűződik. Tisza Kálmán volt ez 
iskolának a tanítója és megalapítója. Az 
ő miuiszterkedése alatt egy szemernyit 
nem fejlődtek a nemzeti jogok s a sza­
badság meg az önállóság intézményei ; 
a német nyelvnek meg az Ausztriával 
való közös ügyeknek még az osztrákok 
közt sem volt oly lelkes védője, mint 
Tisza Kálmán és gárdája. Ettől fél a 
magyar közvélemény, hogy ez a helyzet 
fog ismét Tisza István alatt megismót-

I

musa és gondolkodásbeli maradisága ellen 
is irányul.

A darab tartalma a következő:
Váry Kálmán (Barótbi) gazdag földbirto­

kosnak leánya Emma (Olasz Klári) jegyben 
jár lstvándy Gedeon (Fehér Gyula) tüzérez­
redes fiával, lstvándy Lajos buszárhadnagy- 
gyal (Csiszár.) Emmát még közvetlenül a 
családias jellegű kézfogó előtt is szerelmi 
ajánlattal üldözi egy távoli rokona, a negy­
ven éves őszülő Erdős László (Kovács), kit 
azonban a leány visszautasít. Megtörténik a 
kézfogó, kettős ünnep keretében, az öröm­
mámorban úszó családot ugyanis a város 
népe is ünnepli, mert Váryt éppen most vá­
lasztották meg megyebizottsági taggá. A ven­
dégsereg még együtt van s lelkes szeretettel 
veszi körül lstvándy öreg világtalan édes 
anyját (Szilágyi), ki eljött, hogy fia boldog­
ságának tanúja legyen, A társaság a kertbe 
vonult, mikor belép a főhadnagy atyja s ri­
deg szavakban tudatja Váryval, hogy az al-

lődni. Ahogy a magyar nyelvnek jogá­
ról a hadsereg magyar ezredei számára 
lemondott s ahogy a közös hadi jelvény­
ről beszélt, azt a benyomást kelti, hogy 
alatta sem fog nemzeti önállóságunk fej­
lődni. Ha ő lesz sokáig a miniszterel­
nök, az idő el fog fölöttünk suhanni, mi 
pedig maradunk azok, akik voltunk 
Ausztria uszály hordozói, a szoldateszka 
kész szolgálói, a kamarilla sötét szeszé­
lyeinek játékai.

Lehetetlenségnek tartom magyar szív­
ről és észről feltételezni azt, hogy ebben 
a halálosan komoly időben, midőn tár­
sadalmi, vagyoni, országos Ügyeink osz­
lopai recsegnek és ingadoznak, midőn fogy 
a pénzünk s általános uagy elszegénye­
désnek nézünk eléje, hogy ekkor azokat 
az ellenzéki képviselőket, kik a Kossuth- 
Ugron- és néppárt részéről kimondták az 
obstrukcziót s késhegyig menő harczot 
Tisza István gróf minisztersége ellen, va­
lami személyes motívumok s ne orszá­
gos uagy érdekek, nemzeti létünk vitális 
kérdései ne vezetnék. Ha ez igy volna, 
gonoszabbak volnánk mint Herostratus,

jegyzésből nem lesz semmi, mert a tisztikar 
névtelen feljelentés utján értesül Várynak 
egy busz óv előtti ügyérői. Váry nagy föl- 
báborodás.al tiltakozik ez ellen a vád ellen 
s az elősiető fiatal lstvándy előtt is ismétli, 
hogy az a bizonyos ügy abból állott, hogy 
egy takarékpénztár bukása miatt őt, ki az 
intézet igazgatója volt, vád alá helyezték a 
felmentették. A rideg katonai felfogás ennek 
az érvnek sem enged w a fiú is kijelenti, 
hogy visszalép. A szóváltásra beözönlik a 
kertből az egész társaság. Váry fia (Falusai) 
odaugrik a becstelennek nevezi lstvándy fő­
hadnagyot, mire az kardot ránt, hogy a be­
csületén ejtett sérelmet vérrel mossa le. Em­
ma ijedt sikoltással veti magát a két férfi 
közé s a suhogó kard lehanyatlik.

Ez az expozíció s ebből fejleszti a szerző 
tovább a helyzetet, hogy tételére érveket 
szolgáltasson. Váry megtagadtatjn fiával a 
lovagins elégtételadást s most a gőgös ka­
tona, az ezredes, kinek állása forog kockán,

m inden elfogadható árban , úgy 
kicsinyben mint nagyban k iáru­
sítjuk. — Ez alkalom m al felhív-

elköltözés végett 1Ü04. F ebruár hó 1-ig w ■ w u v w i  viemhotv ju s  a nagyérdem ű közönséget-
hogy esetlege# szükségletét női és fé rfi szövetekben , szőnyeg, függöny, asz ta lnem ű  és m á s a  még rak táron  található  czikkekben eddig nem  létező árban vá 
Bárolhatj*. -  Szives lá togatási kér Tisztelettől T ^ o m o r 1 J Ó Z S S G f
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ki puszta hírnévért felgyújtotta Diánának 
gyönyörű drága templomát.

Már most mi fog következni. A nagy 
kataklizmák. Ismerve Tisza akaratos ter­
mészetét, szemébe néz az ellenzéknek. 
Vár egy darabig s böjtölteti a fenevadat. 
Ezalatt a főispánok és szolgabirák szi­
gorú rendeletet kapnak a választási elő­
készületekre. Talán Apponyiék kilépnek. 
Feloszlatja a házat s apellál a nemzetre !

Igen, ez lesz a legjobb. Miután a nem­
zet ügyéről van sző : döntsön a nemzet. 
Akar-e magyar vezényszót, akar-e ma­
gyar tiszteket, magyar jelvényeket. . .? ?  
Istenemre mondom, a nemzet akarni
fogja-

L u ká csy  Is tvá n .

Országgyűlés.
A mai ülésnek már megvolt a szenzácziója- 

Saját pártjának álláspontjával ellentétbe he’ 
lyezkedve Polónyi Géza mai beszédében ki­
jelentette, hogy hajlandó az indem nitást 
és ujoncz ja va sla to t m egadni a kormány­
nak, hogy mielőbb elkövetkezhessék a nem­
zet döntése.

Perczel Dezső elnök az ülést megnyitva 
a ház az újabb interpellácziók tárgyalását az 
ülés végére halasztja, mely határozat után 
Polónyi Géza emelkedik szólásra.

Úgy a miniszterelnök, mint mások is hi­
vatkoztak a Házban arra, hogy a miniszter- 
elnök több politikai férfiúval tanácskozott a 
politikai helyzet felől.

Ugrón Gábor: Nem volt az mind férfi.
Polónyi Géza : Miután szóló is résztvett 

ezekben az előzetes tanácskozásokban, köte­
lessége kijelenteni, hogy a tanácskozások nem i 
paktumszerüek voltak, hanem kizárólag a né­
zetek kölcsönös előadására szorítkoztak.

Hock János tegnapi beszéde kapcsán fog­
lalkozik a cblopyi badiparancscsai és a ki- 
lenczes bizottság tervezetével s kijelenti most 
is, hosty az a tervezet nem is kompromisszum, 
hanem a magyar nyelv teljes kompromittá- 
lá6a. (Helyeslés.) De az a formula is kompro- 
mittálás, amit Apponyi aláirt. Burkoltan az 
is azt tartalmazza, hogy az 1867. X II. alap-

jön a polgárhoz könyörögni. Az apa hajt- j tiz. úgy hogy a közönség alig ocsudbatik 
hatatlan, de egy körülménynyel nem számolt 
saját külön igazságszolgáltatásánál : fiával, ki 
megtagadva az engedelmességet, apja akarata 
ellenére felajánlja a fegyveres elintézést Ist- 
vándynak. A helyzetet tovább fejleszti Em-
ma, ki az elkeseredett nő ravaszságával ki­
vallatja Erdőst, hogy ő volt a denunciáns.
Az utolsó felvonásban az öreg világtalan 
anya s a főhadnagy arája várják a fiatal 
Váry s a főhadnagy közti párbaj eldőlését.
Aggódó félelmükben keserű szavakkal ecse­
telik azt a borzasztó sötétséget, melyet a I ", “ 7  ’- a i - ’------
párbajkényszer borit az emberiségre.. .  Két I *** °U alakltása ‘ többiek fölött, úgy 
tompa dörrenés s beront Istvándy az atyjá- I 10gy *Zt hlttö “Z eiuber> hogy nern egy fia 
val. A leány első fellobbanásában az imádott 
férfi nyakába borul s aztán lassan lecsúszva 
a földre, rebegi; > Megöltétek. . .«

— »Meghalt«. .  .suttogja az apa.
— >Sötétség<. . .niondá lassan a világtalan 

asszony.
A darabban jól lüktető cselekmény ra­

gadja magával a szereplőket. Mintha vihar 
dohogna végig, a sértett önérzet, a katonai 
meiev felfogás, a szerelem élzései ütköznek 
össze, s az összeütközés nyomában piros vér 
folyik. A hatásos jelenetek egymást kerge -

ján illeti a királyt a felségjog. Sőt Tiszának fentartásokkal támogatja Tisza programmját. 
az az előaye is meg van, hogy legalább nem Egészen más volna az ő álláspontja Tiszával 
burkoltan mondta el a véleményét. ; szemben .a taktikai kérdésben, ha a minisE-

Kaas Ivor : Világos jogfeladás I terelnök olyan nyilatkozatokat tenne, melyek-
Polónyi Géza : Meggyőződése sugallatát , kel az ország jövőjét évtizedekkel, vagy szá- 

követi. Tudja, hogy úgy közjogi, mint köz- i zi^lokkal előbbre vinnék. A miniszterelnök a 
gazdasági tekintetben mekkora visszaesést czimer és jelvóny-kórdésbau a közös jelvény-• /I I /  A. • / A 1 / i A * L f i  • .

I

jelenthet az obstrukczió, tehát hajlandó az 
indemnitást és ujonczjavaslalot megadni a 
kormánynak, hogy megejthesse az uj válasz­
tásokat. Döntsön a nemzet ! (Nagy ellent­
mondás a baloldalon. Olayizgatottan kiáltja: 
Én is megadom! Rigó Ferencz : Csak a 
maga nevében beszéljen !)

Újból ismétlem : a magam nevöben beszé­
lek osak. Erre nekom a párt határozata jo­
got adott. S a meggyőződésem kifejtésétől 
semmi terrorizmus által magamat elriasztani 
nem hagyom.

A szabadelvüpárt kompromisszuma — új­
ból kijelenti — kompromittálása a nemzeti 
nyelvnek. Vita tárgyát képezhette ar, hogy 
a 11. szakaszban hallgatagon mellőzték-e, a 
nyelvre vonatkozó felségjog beiktatását, vagy 
pedig egyenesen, szándékosan megoltalmaz­
ták a nemzeti nyelvet. A Tisza kormány félre 
akarja magyaráztatni azt a törvénycikket s j
ezért az élet-halál harcz indokolt vele szem­
ben . '

De mo6t foglalkozni akar azokkal a tárna- i 
dásokkal, néhány beszélgetés miatt, amelyek­
kel az úgynevezett jóbarátok oldaláról ré­
szesült. Szinte sejti, hogy nevettek a szólón.

Csávolszky Lajos: Mindannyian nevettünk.
Polónyi Géza : Különösen Hock János kép­

viselő ur vett a nyelvére. Én nagyon tisz­
telem a képviselő urat, mint papot, ahány­
szor imádságos könyvet adott ki, mindig 
megvettem. (Nagy derültség.) Társadalmi té­
ren mindig támogattam, azonban politikai 
téren ő a következetlenségben következetes.

Hock János : Tehát én nem vagyok eladó !
Polónyi Géza: Hihetőleg ez nem jelenti, 

hogy én az vagyok. Különben máskép vá­
laszolnék. Aztán élénk derültség közben fel­
olvasást tart Hock tegnapi beszédéből, azzal 
illusztrálva a következetlenséget.

Hosszasabban szól ezután a ministeielnök 
programmjának egyes pontjairól.

Nagy tisztelője Apponyi Albert képviselő 
urnák. Tehát nagy súlyt helyezett arra a ma­
gatartására, hogy kijelentette, hogy bizonyos

föl elragadtatásából. Azt hisszük, hogy ©da­
rab sokáig fogja magát tartani, különösen 
ha hozzá vesszük azon körülményt, bogy a 
társulat uj drámai szendéje Olasz Klári eb- i lyeknek nagy része 3 — 4 évi hátralék. Most
ben a darabban hódította meg közönségün­
ket.

A fiatal művésznő úgy rokonszenves meg­
jelenésével, mint pedig alapos készültsége 
folytán olyan hatást biztosított magának, hogy 
•sakhainar kedvenczévó fog válni a közön­
ségnek. Különösen a végjelenetekben ma­

tál keadő, hanem egy művészete teljében 
levő előkelő művésznő mozog a szegényes ke­
retben.

Csiszér a főhadnagy szerepében mintha 
nem érezte volna magát jól, a mi nőm j8 
csoda, mert ő mindig bonvivant volt, nem 
pedig szerelmes színész. Erdős szerepét, akár­
kinek ki lehetett volna osztani, csak éppen 
K o vá csn a k  nem. A többi szereplők elég 
jól oldották meg feladatukat.

álláspontján van tegnapelőtti beszéde szerint.
Sem közös, sem egységes hadsereg nincsen, 
tehát sem közös, sem egységes czimer sem 
lehet. Az a hadsereg magyar hadsereg. Te­
hát ha a hadsereg nem közös, milyen czi- 
men bőszéinek közös jelvényről ?

A közigazgatási bizottság 
ülése.

A közigazgatási bizottság ma délután tar­
totta Sclim ausz  Endre főispán elnöklete 
alatt e havi rendes ülését. Kimaradásukat 
kimentették ifj. Vojuich Sándor, Purgly Sán­
dor és idb. Gálfy György.

A polgármester havi jelentése után P e /’- 
tich  Jáuos árvaszéki ülnök olvassa föl az 
árvaszék múlt havi ügykezeléséi ől és a pénz­
tár állapotáról szóló jelentését, minek tudo­
másul vétele után K ertész  Sándor dr. t. 
főorvos jelentése következett.

K szerint a múlt hó közegészségi állapota 
kedvező volt. Meghalt 123 férfi. 108 nő, 
összesen 231 egyén. Élve született e hó fo­
lyamán 168 férfi és 154 tiő. összesen 322 
gyermek és igy a születések száma 91-el 
múlja felül a halálozások számát. A kerületi 
orvosok az összes kerületok tanintézeteinek 
növendékeit megvizsgálták a trachoma tekin­
tésében és 304 írachomás és 80 trachoma 
gyanúé esetet találtak.

B ólits  József dr. kulturtanácsnok és Sza-  
la y  Mályás főkapitány referálása után ifj. 
I  ra n k l  István főmérnök terjeszti be az út­
adó múlt évi zárszámadását.

A pénzügy igazgató jelentése szerint befolyt 
a múlt óv november 1 ig 819,144 korona 
egyenes adó, az idei év ugyanezen idősza­
kában pedig 843766 korona, tehát 24622 
koronával több folyt le az ex-lexes észtén-, 
dőben, mint tavaly. Hadmentességi díjban 
befolyt a múlt év tiz hónapjában 6697 ko­
rona, az idén pedig 5192 korona. Bélyeg és 
jogilletékekben az idei október hó bevótole 
10744 koronával múlja fölül a múlt óv ok­
tóber havának bevételét.

Jelenti ezután a pónzügyigazgató, h<'gy 
360 bázadómenteeségi bejelentést talált a 
pónzügyigazgatóiágnál elintézetlenül, a me-

ezen hátralékokat öt adóhivatali tisztviselő 
intézi s igy remélhető, hogy az összes hát- 
ralókok még ezen évben elintézést nyernek.

Bejelenti ez irtán a közigazgatási bizottság­
nak, hogy a pénzügy igazgatóság valamelyik 
megbízottja ezentúl havonkint panaszfelvételi 
napokat tart Szabadkán, E hóban ő maga 
veszi fel a panaszokat, s két nap alatt 70 
panaszos jelentkezett nála, A 70 panaszos 
közül 24-el kellett csak jegyzőkönyvet fel­
venni, a többieket meggyőzte a panaszok 
alaptalanságáról, amiben ők nem csak hogy 
megnyugodtak, hanem nagyobb összegű hát­
ralékaikat azonnal ki is fizették.

O rátí Nikáz tantelügyeiő a külterületi 
tankötelesek összeírásának eredmójyót és a 
beiskolázottak számát jelenti a közigazgatási 
bizottságnak. Ezen számadatok szorint 6440 
összeirt tankötelesből nincs beiskolázva 6 — l l  
évesig 1292 fiú és 13«5 leány ; 11—14 évesig 
pedig 798 fiú és 790 leány. A tankötelezett­
ség elmulasztásának ezen nagy aránya a ta-
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nyai iskolák kii számának és a tanyák iáét* 
siőrtságának tudható be. Jelenti ezután, hogy 
a közoktatásügyi kormány a városnak 67 
tanító második korpőtlókát megtérítette.

Ezután az áilaraöpitészeti főmérnök S zta n -  
k o v its  György olvassa föl havi jelentését 
az útadó befizetéséről. Előterjeszti, hogy a 
szegedi üzletvezetőség felebbezóse a palicsi 
átjáró ügyében az illetékes minisztériumhoz 
a megfelebbezett határozat pártolásával fel­
küldendő. Jelenti, hogy a minisztérium a 
központi posta hivatalnál éjfélig az éjjeli te* 
lefon szolgálatot engedélyezte.

E p erje ssy  Béla dr. kir. ügyész és A n tu -  
n o v its  Andor pénzügyi tanácsnok referálása 
után E berhard t József állatorvos olvassa 
fel havi jelentését, mely szerint a város ál­
lategészségügyi viszonyai általában kedvezők 
voltak. A közfogyasztás ozéljából levágatott 
240 szarvasmarha, 19 növendókmarha, 128 
berju, 2763 juh és 563 sertés. A város te­
rületén lévő marharakodó állomásokon el­
szállítás ezóljából megvizsgáltatott 129 szar­
vasmarha, 1183 ló, 23 szamár és 2730 ser­
tés. Külföldről érkezett 150 juh és 93 szarvas- 
marha.

H Í R E K .
S zabadka , novem ber 11.

— A távozó és az uj honvédelmi mi­
niszterek Szabadka városához. Ma érke­
zett le K olozsváry  Dezső volt konvédelmi 
miniszter leirata, a melyben búcsút vesz 
Szabadka város közönségétől és ugyancsak 
most jött le az uj honvédelmi miniszternek, 
N y ír i  Sándornak leirata, a melyben tudatja 
a minisztérium átvételét és működéséhez a 
törvényhatóság támogatását kéri. A két lei­
rat szövege a következő :

Szabadka szab. kir. város közönségének
Szabadka.

ő császári és apostoli királyi felsége fo 
lyó évi november hó 3-án Bécsben kelt 
legfelsőbb elhatározásával engem a m. kir. 
honvédelmi minisztérium vezetésétől —- 
saját kérelmemre — legkegyelmesebben 
fölmentetni móltóztatván, szívesen haszná­
lom föl ezen alkalmat, hogy a város kö­
zönségének rövid hivataloskodásom alatt is 
mindenkoron tanúsított hazafias támoga­
tásáért legoszintébb köszönetemot kifejez­
zem.

Budapest, 1903. november 4.
Kolozs vary, 

honvédelmi miniszter.
Az uj honvédelmi miniszter beköszöntője 

a következő:
Szabadka szab. kir. város közönségének

Szabadka.
ő  császári és apostoli királyi felsége fo­

lyó évi november hó 3-án Bécsben kelt 
legfelsőbb kéziratával engem m. kir. hon­
védelmi miniszterré legkegyelmesebben ki­
nevezni saóltóztatott.

Átvéve a honvédelmi minisztérium ve­
zetését, hazafiasén üdvözlöm a törvényha­
tóság közönségét és egyúttal bizalommal 
kérem, hogy az állásommal egybekötött 
fontos és nehéz föladataim sikeres meg- 
oldhatása érdekében működésemet nemcsak 
törvényes kötelességből kifolyólag, de 
őszinte, hazafias készséggel is támogatni 
szíveskedjék.

Budapest, 1903. november 6-án.
N y iry  Sándor,

honvédelmi miniszter.

— A titeli mandátum. A titeli választókért

letben múlt év deceember 21-én időközi vá­
lasztás volt. Két jelölt í Jovánovioe létrán 
udvari tanáosos és Miloezávlyevios Milán 
versengtek a mandátumért. A küzdelem Jo- 
vánevios javára ütött ki, aki Ötvenhárom sza­
vazattöbbséggel a kerület képviselője lett. A 
vereséget szenvedett Miloszályevios-párt a vá­
lasztást kérvénynyel támadta meg, amelynek 
alaptárgyalása ez év április havában volt. A 
Kúria a petícióban felhozott abszolút érvény­
telenségi okokra el is rendelte a vizsgálatot 
amelyet azóta befejeztek.

A megejtett bizonyítási eljárás adatai alap­
ján ma volt a folytatólagos tárgyalás a kir. 
Kur. II. választási tanácsában Kelemen Mór 
elnöklete alatt. Az ügy előadója: Asztalos 
Aba kúriai biró. A képviselőt Ragályi Lajos 
dr. védi, a megtámadott választókat Gábor 
lilós dr. képviseli, míg a kérvvónyezők meg­
hatalmazottjaként Színik Lajos dr. szerepel.

A Kúria a petíciót elutasította, a költsé­
gekben a kérvényezőket marasztalta.

Ez volt a Kúrián az utolsó közjogi per, 
amely általános választásokkal függött össze. 
Ez idő szerint több peticz:ó nincsen.

— A kivándorlás szeptemberben. As
idei szeptember hónapban a szorosan vett 
Magyarországon (Fiúméval) 9966 útlevelet 
adtak ki, 1775-el többet, mint az előző hó­
ban és 3025-el többet, mint a múlt óv szep­
tember havában ; az óv elejétől kiadott útle­
velek száma az idén 14,148-al több, mint a 
múlt év első 9 hónapjában volt. Az útirány 
szerinti megoszlásnál első helyen Amerika 
áll (3958), utána Románia (3364) és végül 
Európa általában (3202) következik,

— Eljegyzés. Ottó Vilmos tegnap elje­
gyezte Luvier Karolinát Budapestről.

— Pályázat a színházra. Berényi (Ja- 
niky) Miklós a szegedi színtársulat igazgatói 
megbízottja ma beadta aa tanácshoz kérvé­
nyét, a melyben a szabadkai színházért pá­
lyázik és kérvényéhez a 8000 korona bizto­
sítékot is mellékelte. Mint a szegedi lapok 
írják, Berónyit Lanovics Jenő dr. a szegedi 
színház igazgatója támogatja • tervében, a 
mennyiben a szegedi színház tagjait gyakorta 
átengedi neki vendégszereplésre.

— Halálozás. R ich ter  Forencz haris- 
nyagyáros tegnap este 56 éves korában rö­
vid szenvedés után elhunyt. Temetése hol­
nap délután lesz.

— öngyilkos szabómester. Egy szegény
iparos ember, a kit a sorvasztó betegség 
hosszú ideje gyötört, úgy, hogy mesterségét 
annyira sem gyakorolhatta, hogy a neki és 
a feleségéből és egyetlen gyermekéből álló 
családjának szükségleteit megszerezhesse, 
nem bírta megvárni, mig a pusztító kór tel­
jesen megőrli óletmúszereit, öakesévei vetett 
véget a szenvedéseknek. Huszka Istvánnak 
hívták a szerenosétient. 43 éves volt, mes­
terségére nézve szabó. Hozzátartozói már ré­
gebben észlelték rajta a búskomorságot és 
aggódó gondossággal őrködtek a szenvedő 
osaládfő fölött. Ma délután, mialatt neje né­
hány pillanatra a konyhába ment a dolga 
után, a szerencsétlen ember egy vadáeskós- 
sel szíven szúrta magát, úgy, hogy rövid ha­
láltusa ntán kiszenvedett. Mire az asszony a 
szobába visszatért, már csak férjének élette­
len tetemét látta viszont. A rendőrség még 
a délután folyamán kiment a III. kör, 696. 
szám alatt lévő házhoz, a melyben az ön­
gyilkossá lett szabó mester lakott és felvéve 
a tényállást, a hullát a bajai temető bonoz- 
házába szállíttatta, a hol holnap délután 3 
órakor fogják rajta a rendőri bonczolást meg­
ejteni.

— Hivatalos stílus. Hivatalos ^aktából 
való a következő pár sor Írás: >Feltéve, hogy 
a letét letéve volna, nem tehetem fel, hogy 
a letét oly feltétellel tétetett volna le, bogy 
a feltételes letéti kamatok bevételei a letét 
tételeihez tétetvén, a letevő alperes előnyös 
tételei közé tótessenek.c

— Névmagyarosítás. A u sp itz  Jézsef 
m. kir. posta- és táviró segéd tiszt újvidéki 
lakos vezetéknevét belügyminiszteri enge­
déllyel „2fa/'</u4-ra változtatta.

— Megölte a pálinka. Andrasios István 
harangozó volt, de az alkoholizmus annyira 
erőt vett rajta, hogy teljesen elhanyagolta a 
dolgát, miért is már régebben elbocsájtották 
a szolgálatából. Azóta abból tartotta fönn 
magát, hogy épülő félben levő házaknál éjjeli 
őri szolgálatot teljesített. Most is ilyen mi­
nőségben volt alkalmazva, az éjjel azonban 
túlsókat talált fogyasztani a szeszből, minek 
következtében minden valószinúsóg szerint 
szi vszólhűdós érte és a reggelre munkába 
jövő emberek ágyában holtan találták. Az 
ágy melletti asztalkán pálinkás üveg volt, a 
mely körülményből majdnem biztosan lehet 
következtetni a hirtelen halál okára. Holt­
testét a mentők kiszállították a zentai temető 

i hullaházába, a hol holnap délelőtt ejtik meg 
a bonczolást.

— Tombola-eatóly. Holnap csütörtökön 
este a színházi előadás után ismét tombola­
estély lesz az Otthon kávóházbaú. A szép és 
értékes nyeremónytárgyak már láthatók Milkó 
Salamon fia üzletének kirakatában.

? — Anyakönyvi hírek. M e g h a l t a k :
i MáDics Ernő 65 év, Csendes József 8 hó,

Csányai Gizella 14 óv, Matiovics Lukács 19 
év, Milonkevics Mihály 2 hó, Tonkovics Bó­
dog 2 hó, Kovács Julia 6 hót, Dulics Mi­
hály 17 hó, Riohter Forenoz 56 év. Eljegy­
zés : Szelin István Illés Ilonát, Vojnics H. 
Máté Sokcsics Júliát, Berberovics Máté Mi-

, lyácskó Terézt, Matkovics István Milánkovits 
i Matildot. Házasság: Sefcsits Mátyás Ivanics

Rozikával, Remes Gáspár Sztipáncsev Cze- 
' cziliával, Jakovesics Dániel Pertics Klárával,

Ilonkovics Miklós Pertics Annával, Bulyov- 
. ctic8 Máté Seleni Erzsébettel, Sefcsits Fe- 
i rencz Kádár Annával

Törvénykezés.
E lh a j to t ta  a  m á s  k o c s i já t .

' Még a múlt év január havában történt,
■ hegy Turdik János a helybeli főgymnasium 

udvarán önzetlenül álló egyfogatu kocsira, 
a mely Raczkó Mihály tulajdona volt, felka­
pott és elhajtott vele. Tettét azonban ideje­
korán észrevették és csakhamar nyomára 
akadva, B.-Topolyán meg is találták a kocsit
úgyszintén a lovat is, a tettes azonban el­
menekült és csak az idén került kézre, a 
mikor le is tartóztatták. A bűnügyet ma tár­
gyalta a szabadkai kir. törvényszék büntető

. tanácsa Szerdahelyi Sándor elnöklete alatt 
és vádlottat, a kinek ama védekezését, kogy 
tettét részeg állapotban követte el, nem fo­
gadta el, lopás vétségében bűnösnek mondva 
ki, három  h a v i börtön  büntetésre Ítélte.

B i c s k á z á s  B .-T o p o lyá n .
Pataki Gergely és Győri József b.-topolyai 

legények augusztus 24-ón a korcsmából ha­
zafelé menet Fontányi Józseffel találkoztak 
ösBze, a kit minden ok nélkül összeszurkál­
tak oly súlyos sebeket ejtve rajta, hogy csak 
két hónapi gyógykezelés után jött helyre 
annyira, hogy az ágyat elhagyhatta. A mai
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tárgyaláson a kir. törvényseák, a sértett elő­
adása alapján, a kinek vallomása szerint a 
sérüléseket esupán Pataky ejtette rajta, Győ­
rire vonatkozólag felmentő ítéletet hozott, 
Patakit azonban súlyos testi sértés vétsége 
miatt egy év i börtönre Ítélte. Ás Ítélet el­
len az ügyész a büntetés súlyosbítása végett 
é* a felmentés miatt, vádlott pedig a bünte­
tés enyhítése végett felebbezóst jelentettek be.

T o lv a ]  u d v a r ié ,
Lengyel István b.-almási lakos hosszabb

ideig udvar olgatott Mester Mariska cseléd­
leánynak, a ki azonban nem akarta őt meg­
hallgatni, minek következtében a szerelmes 
legény arra szánta el magát, hogy bemászik 
hozzá a konyhába. Keresztül is vitte elha­
tározását, azonban a leány éppen akkor tá­
vol volt. A különös Don Juan az ostrom 
sikertelensége miatt úgy szerzett magának 
elégtételt, hegy az imádott nyakékét és meg­
takarított pénzét magával vitte. A kir. tör­
vényszék előtt ma játszódott le a szerelmi 
történet végső jelenete, a mikor Lengyelt a 
kir. törvényszék egy hónapi fogházra  
Ítélte.

GabonaMzsds.
Budapesti gabonatőzsde.

Ma mérsékelt kínálat és gyenge vételkedv 
mellett elkelt 12.000 mm. búza változatlan 
nyugodt árakon.

Rozs tartott, zab, árpa, tengeri nyugodt.
A határidő üzlet ma olcsóbb amerikai jegy­

zésekre és az enyhébb időre lanyhább volt

és néhány fillérrel olcsóbban jöttek az összes 
sikkek a tegnapi zárlati árakhoz forgalomba.

r  Kezdete |  Változás

Búza okt.-re 1 777 I 7 7 6 -7 7 6
Búza — !1 —
B uta ápr. 1XM 3 — í! —
Rozs o k t-rs 669 1 6 7 -6 1 8
Rozs I — ? —
Rozs áprilisra 1 — {1 •

Zab okt.-re ) •51 6 1 9 -5 5 0
Zab — 1 —
Zab áprilisra 1 — i —
Tengeri ok t.-rs  1 
Tengeri 1
Teugeri | — —
Tengeri m áj. 1 9Já l 629 680—620
Repce I — 1 —
Repce aug. | 11.80 j 11.80-11.9

Felelős szerkesztő :
9 O G O V I0 H  ISIRE

20020/1903. szám.
Villatelek eladási t]irdetmény.

Szabadka szab. kir. város tanácsa ezennel 
közhírré teszi, hogy a város tulajdonát ké­
pező Palics fürdő területeken fekvő u. n. 
•régi gyümölcsfa kertc-ből 800—1000 nszög 
öles parczellákra felosztott 37 telek

villa telkekül
folyó évi november bó 21-én d. e. 9 óra­
kor a helyszínén 10 évi törlesztés mellett
nyilvános árverésen el fog adatni.

Kikiáltási ár nszög ölenként 2 kor., bánat­
pénz 200 kor., mely összeg az árverés le­
ütése után a vételár 10%-ára egészítendő ki.
Igyéb feltételek a gazdasági ügyosztályban 
megtudhatók.

Kelt Szabadkán, 1903. évi november hé 
4-én.

A v á r o s i  ta n á c s .

20601 és 21718/903. szám.

Fa eladási hirdetmény.
Szabadka szab. kir. város tanácsa ezennel 

közbirrá teszi, hogy a város tulajdonához 
tartozó a tölgyfáéi fa raktáron levő 195 szám­
tól 577-ig terjedő 881 öl II. osst. gyökeres 
skáoz hasábfa folyó évi november hó 12-tól 
kezdve a városi javsdslmi hivatalnál min­
dennap a hivatalos órák alatt azonnali kész­
pénz fizetés mellett ölenként 14 korona vé­
telárban eladatik.

Vevők tartoznak a megvett fát egy hónap 
alatt a fa raktárból slhordatni, mert szsn 
időn túl az esetleges károkért a városi ta­
nács nem szavatol.

Kelt Szabadkán, 1903. évi november 7-én.
A v á r o s i  la n á c a .

November 12.

18662/1903. szám.

Árverési hirdetméng.
Szabadka szab. kir. város tanácsa ezen­

nel közhírré teszi, hogy a város tulajdonát 
képező Tompa körösi gyepföldek Il-ik III. 
nyomásából 112 1. 550 négyszög öl föld 
1903/1904. gazdasági évre fo lyó évi no­
vem ber hó 24. n a p iá n  d. e. 9 órakör  
a helyszínén nyilvános árverés utján haszon­
bérbe fog adatni.

A haszonbér fele azonnal a helyszínén, a 
másik fel© része pedig 1904. évi márczius 
hó 1-ig fizetendő Is a házipénztárba.

Egyóbb feltételek a gazdasági ügyosztály­
ban tudhatók meg.

Kelt Szabadkán, 1903. november hó 6-án.
A v á r o s i  ta n á c s .

A
X III. m . k . s a a b  o s a tá ly a o rs já té k

nyereményeinek sorozata.

110,000 sorsjegy 55,000 njeremenj-
Mieden második sorsjegy nyer. 

Legnagyobb nyeremény eietleg

1 millió korona.

Felhívás a e d i c k e

1 
1 
1 
2 
1 
2 
1 
2 
l  
1 
5 
3 
8 
8 

36  
67  

3
4 3 7
8 0 3

1528
140

34450
4 8 5 0
4 8 5 0

1 0 0
4350
3350

iglllOO
nyer. á

K o r o n a .

6 0 0 0 0 0
4 0 0 0 0 0
2 0 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0

9 0 0 0 0
8 0 0 0 0
7 0 0 0 0
6 0 0 0 0
5 0 0 0 0
4 0 0 0 0
3 0 0 0 0
25000
2 0 0 0 0
1 5 0 0 0
1 0 0 0 0

5 0 0 0
3 0 0 0
2 0 0 0
1000

600
300
200
1 7 0
180
1 0 0

8 0
40

XIII. magy. kir. szab. 
Osztálysorsjátékhoz.

-A-S5 I .  o s z t  L t u z á s a
1 9 0 3 .  november 19 és 2 0 -á n  lesz.

Ax / .  o s z tá ly ú  s o r s je g y e k  á r a :  
egy egész egy fél egy negyed egy nyolozad_ 

fiikor. <5 kor. SB kor. JL kor.
A z  eredeti sorsjegyek szétküldése utánvét, vagy az

összeg előzetes megfizetése ellenében történik. A leg­
kényelmesebb és legolcsóbb a postautalványon való 
rendelés. M inden megrendeléshez csatolom a hiva­
talos játéktervet. A hivatalos nyereméuyjegyzéket 
azonnal a húzás után küldöm szét. Befizetési lapo-
kat a pénzösszegek díjmentes átutalhatasa czéljából 

ingyen boosátok ügyfeleimnek rendelkezésére.

Beosee megrendelését szíveskedjék mihamarabb hoz­
zám juttatni.

IGKe. e? K
Magyarország legnagyobb szerencsegyüjtődéje.

BUDAPEST
Budapest. IV. Kossuth Lajos-utca 11.

óriáwÉ!
A kővetkező főnyereményeket fizettem 

ki eddlgelé b. ügyfeleimnek:
6 0 0 0 0 0  korom
4 0 0 0 0 0  
4 0 0 0 0 0  
4 0 0 0 0 0  
1 0 0 0 0 0  
1 0 0 0 0 0  
í o o o o o

7 0 0 0 0  
6 0 0 0 0  
6 0 0 0 0  
6 0 0 0 0  
6 0 0 0 0  
3 0 0 0 0  
3 0 0 0 0  
3 0 0 0 0  
2 5 0 0 0  
2 5 0 0 0  
2 5 0 0 0  
2 0 0 0 0  
2 0 0 0 0  
2 0 0 0 0  
2 0 0 0 0  
2 0 0 0 0  
2 0 0 0 0  
2 0 0 0 0  
2 0 0 0 0  
2 0 0 0 0

6 2 5 5 1  u, 
3 3 4 6 4  „ 
1 1 1 1 9  .  
2 8 9 1 6  „ 
4 2 7 5 8  ,  
4 9 8 7 8  „ 
8 7 9 9 1  ,  
6 0 9 1 2  „ 
1 7 3 5 7  „ 
7 8 8 6 3  w 
8 2 5 2 8  „ 
9 7 2 6 3  „ 

6 9 2 0  
3 8 6 9 1  
9 0 6 6 4  
2 3 4 8 1  
3 0 0 4 9  
2 8 9 5 0  
3 3 4 0 2  
3 5 8 6 2  
4 4 4 1 0  
6 0 7 8 1  
7 8 8 4 8  
8 8 9 7 4  
5 7 7 3 4  
7 7 9 5 0  
8 2 5 0 6

Saedicke szerencséje
utolérhetlen, m ert egy  g yű jtő d é  
sem  m u ta th a t fe l  i ly  s ikereke t.554)00 " C i r  14.459.000

Nyomatott, Szabados Sándor könyvnyomdájában Szabadkan.
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